Урок по теме «Строение ротовой полости и пищеварение в ней».

Тип урока: изучения нового материала

Цели: Раскрыть особенности строения ротовой полости и процессов пищеварения в ней .

Дидактическая цель урока:

 1.Образовательная: Сформировать у учащихся  знания  о процессах  механической и химической обработки пищи в ротовой полости,  о  роли ферментов  в процессе пищеварения , о рефлекторной регуляции пищеварения в ротовой полости, о строении и типах зубов. 
2.Воспитательная: Способствовать формированию   коммуникативных умений, умение вести диалог, дискутировать, выслушивать друг друга; развитие познавательного интереса к предмету, продолжить работу  по привитию навыков личной гигиены, сохранения и укрепления здоровья.
3.Развивающая: Продолжить работу по развитию   умений анализировать, сравнивать, обобщать и делать выводы; побудить учащихся к активному поиску,  посредством постановки и решения проблемных задач, развивать навыки критического мышления, умения работать с текстом, рисунками, схемами; обобщать полученные знания, делать самостоятельные выводы.
 Методы обучения :

1. Словесные:  беседа, объяснение, работа с текстом, рассказ.

2.Наглядные: таблица « Органы пищеварительной системы, презентация, видеоролик. 

3. Практические: проведение учащимися опыта по определению расположения слюнных желез.

Формы работы : индивидуальная, фронтальная, групповая

Результаты урока:  

1.Предметными результатами урока являются:  Формирование умения отличать  механическую переработку пищи  в ротовой полости  от химической. Ознакомление со строением ротовой полости. Формирование умения обосновывать роль ферментов в процессе пищеварения. Овладение методикой проведения опыта, доказывающего, что ферменты слюны способны расщеплять крахмал.
2.Метапредметными результатами урока является формирование универсальных учебных действий ( УУД)

Познавательные   УУД: умение сравнивать, анализировать и обобщать изученные понятия, применять полученные знания и умения в повседневной жизни.

Коммуникативные УУД: умение отстаивать свою точку зрения, учиться критично относиться к  своему мнению и мнению окружающих, умение признавать ошибочность своего мнения и корректировать его. 

3.Личностными результатами урока являются: Осознание целостности окружающего мира, возможности его познания на основе достижений науки. Сформированность познавательных интересов, интеллектуальных способностей учащихся.

Используемое оборудование и наглядные пособия: таблица « Схема строения органов пищеварения», лимон
	Этапы урока.
	Ход урока.
	Методы,

Приемы,

Средства.
	Прогнозируемые умения учащихся.

	Организационный момент


	Класс делится на рабочие группы по 5–6 человек.


	
	- планирование учебного сотрудничества с   сверстниками - определение цели, функций участников, способов взаимодействия



	Активизация познавательной деятельности перед изучением новой темы

Учащиеся выполняют задания
	Эпиграф: “Рот без зубов- что мельница без жерновов”.  

Учитель: На прошлом уроке мы начали изучать тему «Пищеварение». Давайте вспомним то, что мы уже узнали. 

Задание1.Вставте пропущенные слова в определение:

Пищеварение это …… обработки пищи, в результате которого, ……. вещества распадаются на простые, которые могут ……… организмом.

 Задание 2. Выбрать Ученики выполняют проверочную работу.
1 – питательные вещества, 2 – продукты питания.

1.Мороженое. 2. Лимон. 3. Жирные кислоты. 4. Витамины. 5. Углеводы. 6. Хлеб. 7. Калмыцкий чай. 8. Сливочное масло. 9. Белки. 10. Глицерин. 11. Картофель. 12. Мясо. 13. Минеральные соли. 14. Аминокислоты. 15. Глюкоза. 16. Колбаса. 17. Жиры.

Задание 3. Установить последовательность органов пищеварительной системы: а) желудок, б) толстая кишка, в) ротовая полость, г) тонкая кишка, д) пищевод, е) глотка.
	Индивидуальная работа
	- смысловое чтение, извлечение необходимой информации из прочитанного текста, определение основной и второстепенной информации. 

2. Логические УД: 

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных и несущественных); 

- установление причинно-следственных связей;  



	Формулировка задач урока.
	Учитель: на прошлом уроке мы познакомились с общим строение ЖКТ. Назовите начальный отдел ЖКТ, сформулируете тему нашего урока. 
Учитель: Мы знаем,  пищеварительная система начинается ротовой полостью, это значит, что тема нашего урока «Строение ротовой полости и пищеварение в ней». (Учащиеся записывают в тетрадь тему урока)

Учитель: При изучении курса 8 класса «Биология. Человек» мы знакомимся с тремя науками. Какие это дисциплины?  (анатомией, физиологией, гигиеной) Зная области их познаний, давайте сформулируем цели нашего урока. 

Учащиеся определяют цели урока: познакомиться

- со строением ротовой полости;

- с процессами, протекающими в ротовой полости;

- с составом и функциями слюны;

-строением зубов

- гигиеническими правилами ухода за полостью рта 

Учитель: Сегодня на уроке мы узнаем много нового, интересного. Полученные знания обязательно пригодятся вам в жизни.

 Начнем с конца.

 Царь Петр 1издал много указов. И в одном из них был приказ чистить по утрам зубы. Боярыни возмущались: «Белые зубы у арапов и у обезьян, а у боярынь всегда черные!». А почему? Сахар в основном в те времена был заморский, стоил дорого, и лакомиться им было очень престижно. Вот и чернили зубы: дескать, много сахара едят (даже если свои зубы были здоровы).
	Словесные методы
	-  выделение необходимой информации; 

- умение формулировать цели и задачи своей учебной деятельности;

 выстраивать план своих действий; 

 формулирование проблемы. 

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками - определение цели, функций участников, способов взаимодействия; 



	Изучение нового материала.


	Групповая работа, выполнение заданий по карточкам, выступление учащихся.

Работа идет в  3 группах. Каждая группа получает карточку с заданиями.

Учитель: Прочитайте приложение Проанализируйте текст и рисунок «Строение зубов». Выявите особенности строения зубов. После изучения подпишите основные составляющие зуба.


 Учитель: Ознакомитесь  с содержанием приложения  «Состав слюны», «Язык»
	Групповые методы работы
	1. Общеучебные УД: 

- поиск и выделение необходимой информации; 

- умение структурировать знания; 

2. Логические УД: 

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных и несущественных); 

- установление причинно-следственных связей; 

- синтез как составление целого из частей.

 - постановка и решение проблемы: 

 формулирование проблемы. 

 3. Коммуникативные УУД: 

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками - определение цели, функций участников, способов взаимодействия; 

- умение достаточно полно и точно выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; 

- владение монологической и диалогической формами речи

	Выполнение лабораторной работы и оформление ее результатов
	Учитель:  А теперь, давайте подтвердим наши предположения на практике. Возьмите кусочек хлеба и жуйте в течение трех минут,  не сглатывая слюну. Что вы почувствовали?  Сладкий вкус, что  это значит?
Выслушав предположения, учащиеся для подтверждения своих гипотез просматривают лабораторную работу.

Ученики : Под действием ферментов слюны крахмал разлагается до глюкозы. 

Учитель: К какой группе органических веществ относится крахмал?

Ученики: Крахмал относится к группе углеводов.

Учитель: Значит, какие вещества уже начинают перевариваться в ротовой полости?

Учитель: На основании результатов лабораторной работы сформулируйте общий вывод. 

Учитель: Когда вы едите конфеты, у вас выделяется слюна? Это пищеварительный безусловный рефлекс. А вот другой. Представьте, что вы берете в руки лимон, моете его, режете на маленькие кусочки и едите. Это условный рефлекс. Он приводит к выделению слюны при виде, запахе пищи или мыслях о еде. Процесс выделения слюны у человека рефлекторный. Попав в рот, пища раздражает рецепторы ротовой полости и в ответ на это происходит выделение слюны. Этот рефлекс носит характер безусловного рефлекса. В течение жизни у человека вырабатываются, и условные слюноотделительные рефлексы в ответ на запах пищи, ее вид, звон посуды и другие раздражители. Вот и у вас сейчас возник условный рефлекс на вид и запах лимона. 

Учитель: так почему бояре чернили себе зубы?


	проблемно-поисковый;


	

	Выводы.

Учащиеся на основании проделанной работы и практических исследований формулируют основные выводы урока.
	После проделанной на уроке работы ученики приходят к следующим выводам.

· Пища начинает перевариваться в ротовой полости, подвергаясь двум видам обработки: механической и химической.

· Механическая обработка осуществляется зубами, а химическая – слюной.

· Ферменты слюны начинают переваривать углеводы до глюкозы, проявляя активность в слабощелочной среде и при температуре тела.

· Выделение слюны – это рефлекс.

· Пищу необходимо долго и тщательно жевать.

· Ежедневно ухаживать за ротовой полостью.


	Эвристическая беседа.
	умение достаточно полно и точно выражать свои мысли в соответствии с задачами урока; 

кратко и логично излагать свои выводы, грамотно их аргументировать;

формировать умение конструктивно строить диалог со своими оппонентами; 

отстаивать свою точку зрения, разумно учитывая точку зрения других учащихся;

	Проблемные задания  для каждой группы.

Учащиеся, опираясь на полученные знания решают биологические задачи.
	Учитель: Для закрепления изученного материала и для развития нашей мыслительной деятельности разрешите проблемные задания. Напоминаю, что бы это сделать нужно, выдвинуть гипотезу и найти доказательство своей гипотезы.

В настоящее время существует много взглядов на питание, много теорий правильного питания. Иногда эти взгляды существенно отличаются между собой. Например, одни проповедуют вегетарианство, другие утверждают, что в рационе человека обязательно должна быть пища животного происхождения. Но все сходятся во мнении о том, что пища должна быть тщательнейшим образом пережевана. Есть даже поговорка «Кто долго жует, тот долго живет». Когда-то плантаторы, выбирая себе рабов, смотрели им в рот, на состояние зубов. Рабов с больными зубами или без зубов они не брали. Почему   состоянию ротовой полости придавали такое  значение?

Еще в Древней Индии применяли «испытание рисом»: на суде для решения вопроса о виновности или невиновности подсудимому предлагали съесть сухой рис. Если он его съест, значит, он не виновен, если нет, то виновен. Почему? 

В столовой к обеду был приготовлен винегрет, сильно за​правленный уксусом. Как будет перевариваться в ротовой по​лости картофель, входящий в состав винегрета.

У человека в сутки вырабатывается 1-1,5 литра слюны, у свиньи 8 литров, а коровы 20 литров. Объясните эти физиологические особенности.

Сафир, австрийский писатель говорил: "Труд-отец голода, дед пищеварения, прадед здоровья". Объясните, как вы понимаете эти слова.

	Преобразовательные
	1. Общеучебные УД:

-выделение проблемы, формулирование гипотезы;

-поиск путей решений проблемных заданий;

- поиск необходимой информации;

- умение структурировать знания;

2. Логические УД:

- анализ заданий с целью выделения признаков (существенных и несущественных);

- установление причинно-следственных связей;

- синтез как составление целого из частей.

3.Коммуникативные УУД:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками - определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

- умение достаточно полно и точно выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

- владение монологической и диалогической формами речи.



	Рефлексия.

Учащиеся оценивают результаты своей деятельности на(цветные листики) уроке.
	Учитель: Для подведения итогов урока выполните тест.

Улыбайтесь и мир станет светлее. 

Учитель: Берегите свое здоровье. И чтобы вам врачи не прописывали глазные капли, смотрите, что вы кладете в рот. Улыбайтесь так, что бы вы ни боялись показать свои ухоженные красивые зубы!
Что вы узнали для себя нового?

Какие умения сегодня у себя вы развивали?
	
	

	Домашнее задание.


	Учебник параграф 31, задания после параграфа (устно).

Творческое задание: приготовить сообщение «Физиологическое обоснование кулинарных традиций народов мира».
	
	


Заполнить таблицу «Пищеварение в разных отделах» (на протяжении нескольких уроков)
	Отдел ЖКТ
	Ферменты
	Условия
	Объект расщепления
	Результат расщепления

	Ротовая полость
	Амилаза, птиалин, мальтаза
	t 36-37*С, среда слабощелочная
	Сложные углеводы
	глюкоза

	Желудок 
	Пепсин, химозин, липаза
	t 38-40*С, среда кислая
	Белки, молочный жир
	Простые пептиды, глицерин, жирные кислоты

	Тонкий кишечник
	Трипсин, липаза, амилаза, мальтаза
	t 38-40*С, среда слабощелочная
	Белки, жиры, углеводы
	Аминокислоты, глицерин, жирные кислоты, глюкоза

	Толстый кишечник
	Ферменты кишечных желез, бактерии
	t 38-40*С, среда слабощелочная
	Клетчатка 
	глюкоза, уксусная кислота 


Приложение №1 (проверка домашнего задания)
Проверочная работа по теме «Питание и пищеварение»

Ф.И______________________________________________
Задание1.Вставте пропущенные слова в определение:

Пищеварение-  это ……………………………. обработки пищи, в результате которого, …………………………вещества распадаются на простые, которые могут …………………………….организмом.

 Задание 2. Выбрать ---1  – питательные вещества, 2 – продукты питания.
1.Мороженое. 2. Лимон. 3. Жирные кислоты. 4. Витамины 5. Углеводы. 6. Хлеб. 7. Калмыцкий чай. 8. Сливочное масло. 9. Белки. 10. Глицерин. 11. Картофель. 12. Мясо. 13. Минеральные соли. 14. Аминокислоты. 15. Глюкоза. 16. Колбаса. 17. Жиры.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 3. Установить последовательность.

 Органы пищеварительной системы: а) желудок, б) толстая кишка, в) ротовая полость, г) тонкая кишка, д) пищевод, е) глотка.

	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


Приложение №2 (изучение нового материала)

«СЛЮНА»

   Слюна выделяется, когда в рот попадает пища, а также когда мы голодны и видим еду или думаем о ней. При попадании в ротовую полость различные вещества вызывают выделение различного количества слюны. В норме за сутки у человека выделяется 1,5 – 2 литра слюны. Ученые определили состав слюны, который зависит от функционального состояния и возраста человека. Важным физиологическим фактором служит скорость ее секреции, которая колеблется от 1,0 до 200,0 мл/ч (при жевании). Слюна человека представляет собой вязкую, слегка мутную (благодаря присутствию клеточных элементов) жидкость. Это бесцветная жидкость, содержащая различные органические и неорганические вещества и имеющая слабощелочную реакцию. Слюна сложное вещество, содержащее более 20 компонентов. Состав выделяемого секрета зависит от вида железы, но в среднем слюна, поступающая в ротовую полость, состоит на 99 % из воды; 1% приходится на сухое вещество. Треть сухого вещества составляют неорганические ионы Na, K, Са, Cl и др.

      Состав плотного осадка следующий:
Муцины – сложные белки, содержащие полисахариды, они придают слюне вязкость и клейкость, способствуют смачиванию и склеиванию пищевого комка и облегчают его проглатывание. 

Лизоцим убивает микробы.

Амилаза .Ферменты слюны – амилаза и мальтаза – в слабощелочной среде при температуре тела расщепляют крахмал до мальтозы и глюкозы. Точнее, амилаза расщепляет крахмал и гликоген до мальтозы и глюкозы, а мальтаза расщепляет мальтозу до глюкозы. При нагревании ферменты разрушаются; а вот никотин снижает активность ферментов. Слюна продолжает свое действие по ходу движения пищи по всему пищеварительному тракту.

«ЯЗЫК»

При сомкнутых челюстях язык полностью заполняет полость рта. Это мышечный орган, прикрепляющийся к дну полости рта. Мышечная ткань языка представлена поперечнополосатыми волокнами. Движения языка произвольные и находятся под контролем сознания. Мышцы языка обеспечивают перемешивание поступившей пищи, участвуют в акте глотания, передвигая пищевой комок в  глотку.

У языка выделяют верхушку, тело и корень, который срастается с подъязычной костью.

Язык покрыт слизистой оболочкой, на верхней поверхности которой располагаются многочисленные вкусовые, температурные и осязательные рецепторы - сосочки языка, обусловливающие шероховатость и бархатистость его верхней поверхности. Различают пять видов сосочков: нитевидные, конические, листовидные, грибовидные и желобоватые. Каждые из них отвечают за строго определенный вид чувствительности. Нитевидные и конические сосочки отвечают за общую чувствительность; грибовидные, желобоватые и листовидные – за вкусовую (они определяют вкус соленого, сладкого, горького, кислого).

Информация с рецепторов языка через чувствительные нервные волокна поступает в ствол головного мозга. Рефлекторно активируется деятельность слюнных желез, желудка, поджелудочной железы, активируется моторика кишечника. Следует отметить, что в восприятии вкуса пищи играет большую роль ее запах. Поэтому при сильном насморке вкус пищи ощущается не так ярко.

Таким образом, язык выполняет функции перемешивания пищи и проталкивания ее в глотку, участвует в определении вкуса пищи. Помимо этого он способствует чистоте и благозвучию речи, участвуя в образовании большинства звуков.
«Строение зубов»

У человека, как и у других млекопитающих, имеется верхняя и нижняя челюсть. Челюстные кости имеют ячейки – углубления, в которых находятся зубы.

Строение зубов. Каждый зуб имеет корень, сидящий в ячейке челюстной кости; шейку, прикрытую десной, и коронку. Зуб состоит из плотного вещества дентина, а его коронку покрывает еще более плотное вещество – зубная эмаль. Внутри зуба находится пульпа – кровеносные сосуды, питающие зубную ткань, и нервные окончания. Находящиеся в зубе нервные рецепторы воспринимают давление и температуру, что позволяет регулировать процессы жевания.

Зубы человека, как зубы большинства млекопитающих, выполняют различные функции. Расположенные спереди резцы имеют острую поверхность и служат для откусывания пищи. Клыки у человека мало отличаются от резцов, что позволяет совершать боковые движения нижней челюстью, необходимые для речевой артикуляции. Коренные зубы имеют широкую и бугристую поверхность: они служат для разжевывания и перетирания пищи.

При этом увеличивается поверхность взаимодействия пищи и ферментов.
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Первые зубы появляются к 6 – 8 месяцам после рождения. Обычно к двум годам у ребенка завершается развитие молочных зубов. Всего их 20: 8 резцов, 4 клыка и 8 коренных. С 5 – 7 лет начинается смена молочных зубов на постоянные, которая продолжается до 12 – 13 лет. 

Постоянные зубы закладываются несколько позже молочных, еще до рождения. С возрастом размеры и пропорции лица меняются. Прежние размеры челюстей уже не соответствуют молочным зубам, и тогда происходит их смена. Зачатки постоянных зубов начинают расти, сдавливая корни молочных зубов. Они выпадают.У взрослых людей 32 зуба: 8 резцов, 4 клыка, 8 малых коренных и 12 больших коренных – по 3 с каждой стороны сверху и снизу. Последние коренные зубы появляются в 17 – 20 лет. Поэтому их называют зубы мудрости.
Приложение № 3 (закрепление изученного материала)
Слюна

Вставить в текст пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Записать в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр вписать в таблицу.

Слюна содержит различные химические вещества.______(А) – это слизистое белковое вещество, помогающее формированию пищевого комка.______(Б) – бактерицидное вещество.______(В) –фермент, расщепляющий крахмал до мальтозы, ______(Г) – фермент, расщепляющий мальтозу на две молекулы глюкозы.

1. Амилаза      2.Мальтаза     3.Инвертаза      4.Лизоцим    5.Глицин    6.Муцин

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Строение зуба

Вставить в текст пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Записать в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр вписать в таблицу.

 Каждый зуб имеет корень, сидящий в ячейке челюстной кости, ______(А), прикрытую десной, и коронку. Зуб состоит из плотного вещества - ______(Б), а его коронку прикрывает ещё более плотное вещество - ______(В). Внутри зуба находится  ______(Г) – кровеносные сосуды, питающие зубную ткань и нервные окончания.

1. Зубная эмаль     2.Пульпа     3.Пульпит      4.Шейка    5.Костная лунка    6.Дентин     7.Кариес   8. Железа
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Решение проблемных заданий:

1. В настоящее время существует много взглядов на питание, много теорий правильного питания. Иногда эти взгляды существенно отличаются между собой. Например, одни проповедуют вегетарианство, другие утверждают, что в рационе человека обязательно должна быть пища животного происхождения. Но все сходятся во мнении о том, что пища должна быть тщательнейшим образом пережевана. Есть даже поговорка «Кто долго жует, тот долго живет». Когда-то плантаторы, выбирая себе рабов, смотрели им в рот, на состояние зубов. Рабов с больными зубами или без зубов они не брали. Почему   состоянию ротовой полости придавали такое  значение?

2. Еще в Древней Индии применяли «испытание рисом»: на суде для решения вопроса о виновности или невиновности подсудимому предлагали съесть сухой рис. Если он его съест, значит, он не виновен, если нет, то виновен. Почему? 

3. В столовой к обеду был приготовлен винегрет, сильно за​правленный уксусом. Как будет перевариваться в ротовой по​лости картофель, входящий в состав винегрета.

4. У человека в сутки вырабатывается 1-1,5 литра слюны, у свиньи 8 литров, а коровы 20 литров. Объясните эти физиологические особенности.
Дейл Карнеги. Как завоевывать друзей и оказывать влияние на людей
Улыбка ничего не стоит, но много дает. Она обогащает тех, кто ее получает, не обедняя при этом тех, кто ее дарит. Она длится мгновение, а в памяти остается порой навсегда. Никто не богат настолько, чтобы обойтись без нее, и нет такого бедняка, который не стал бы от нее богаче. Она создает счастье в доме, порождает атмосферу доброжелательности и служит паролем для друзей.

Один зуб Будды скоро будет перевезен на хранение в Калмыкию. Предварительная договоренность на этот счет достигнута с самим Далай-ламой, который является владельцем сразу двух зубов легендарного основателя мировой религии, царевича Шакьямуни. «Я хочу предложить Его Святейшеству Далай-ламе разрешить нам взять в долгосрочную аренду сроком на 49 лет один из двух зубов Будды. Надеюсь, что он не откажет в этой просьбе народу Калмыкии», — заявил К.Илюмжинов в интервью, опубликованном в газете «Русский курьер».

Всего, согласно преданию, до наших дней сохранилось семь зубов Будды. Пять из них хранятся в буддийских монастырях на юге Индии, два — у Далай-ламы в его индийской резиденции, отмечает издание. Прикосновение к этим зубам, по мнению буддистов, гарантирует избавление от болезней и несчастий.
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